

Экономика и право: российско-китайские аспекты

经济与法律: 俄中观点

Economics and Law: Russian-Chinese Aspects

УДК 339.9

Современная специфика и перспективы развития внешнеторгового сотрудничества Иркутской области с Китайской Народной Республикой**Я.А. Суходолов**

Читинский институт Байкальского государственного университета,
Чита, Российская Федерация

Дата поступления:

07.02.2019

Дата принятия к печати:

12.02.2019

Аннотация. В статье рассмотрена современная специфика внешнеторговых связей Иркутской области с Китайской Народной Республикой, которая традиционно является основным внешнеторговым партнером региона. Представлены статистические данные о динамике объемов и основные тенденции изменения товарной структуры экспортно-импортных операций Иркутской области с Китайской Народной Республикой. Перспективным направлением расширения торгово-экономического сотрудничества между Иркутской областью и КНР является увеличения глубины переработки добываемых на территории региона сырьевых ресурсов и увеличение экспорта готовой продукции, в первую очередь в сфере нефте-, газо- и лесопереработки.

Ключевые слова. Иркутская область, Китай, внешняя торговля, экспорт, импорт, международное сотрудничество, российско-китайское сотрудничество, международная региональная интеграция.

Иркутская область с Китаем: современные особенности и перспективы развития**Sukhodolov Ya.A.**

Байкальский государственный университет
Иркутск, Российская Федерация

Дата поступления: 2019年2月7日

Дата принятия к печати: 2019年2月12日

摘要。 本文介绍了现代伊尔库茨克州与中国贸易合作的特点。一直以来，中国都是伊尔库茨克地区的重要合作伙伴国家。本文介绍了伊尔库茨克地区与中国进出口业务的数量动态和主要变化趋势的统计数据。文章提出扩大伊尔库茨克地区与中国之间的贸易和经济合作的一个有望方向是增大伊尔库地区的原材料加工深度，增加成品出口，主要方面是在石油，天然气和木材加工领域。

关键词。 伊尔库茨克州，中国，对外贸易，出口，进口，国际合作，俄中合作，国际区域一体化。

Modern Specifics and Prospects of Development of Foreign Trade Cooperation Between the Irkutsk Region and the People's Republic of China

Sukhodolov Ya.A.

Chita Institute of Baikal State University,
Chita, Russian Federation

Received: February 7 2019

Accepted: February 12 2019

Abstract. The article considers modern specifics of development of foreign trade cooperation of the Irkutsk Region with the People's Republic of China that is traditionally the main foreign trade partner of the region. The article provides statistical data on trade dynamics and the main tendencies for change of the goods structure of export-import operations between the Irkutsk Region with the People's Republic of China. A perspective sector of developing trade and economic cooperation between the Irkutsk Region with the People's Republic of China is increasing the intensity of processing of raw materials produced in the Irkutsk Region and increasing the export of, first of all, oil, gas and timber products.

Keywords. Irkutsk Region, Chiba, foreign trade, export, import, international cooperation, Russian-Chinese cooperation, international regional integration.

Иркутская область — субъект Российской Федерации, образованный 26 сентября 1937 г. в связи с разделением Восточно-Сибирской области РСФСР на Иркутскую и Читинскую области. Входит в состав Сибирского Федерального округа. Площадь территории региона — 767,9 тыс. км², что составляет 4,5 % территории России (4-е место среди регионов России). Численность населения (по состоянию на 1 января 2019 г.) — 2 398,6 тыс. чел. — 1,6 % населения России (21-е место среди регионов России), плотность населения — 3,1 чел. на 1 км². Удельный вес городского населения в Иркутской области составляет 78,9 % [4].

Иркутская область граничит с Красноярским краем, Республикой Тыва, Республикой Саха (Якутия), Республикой Бурятия и Забайкальским краем. Протяженность административной границы составляет 7 240 км, в том числе по оз. Байкал — 520 км [1].

Несмотря на отсутствие государственной границы с другими странами Иркутская область осуществляет активную внешнеэкономическую деятельность. Среди регионов СФО Иркутская область занимает 2-е место после Кемеровской области по объему внешнеторгового оборота (18,8 %), а также 1-е место по объему внешней торговли с Китаем (43,3 %) и экспорту в Китай (53,2 %) ¹.

Транспортная инфраструктура региона представлена Восточно-Сибирской железной дорогой (ВСЖД), которая является частью Транссибирской магистрали, а также западным участком Байкало-Амурской магистрали. Данные железнодорожные магистрали обеспечивают связь Дальнего Востока России с европейской частью страны, а также транзит грузовых потоков из стран Азиатско-Тихоокеанского региона в Европу. По территории региона проходит федеральная автомобильная дорога Р258 «Байкал», а также автомобильная дорога федерального значения А333 (Тункинский тракт) Култук — Монды — граница с Монголией. Международные воздушные перевозки осуществляются в Киргизию, Узбекистан, Таджикистан, Вьетнам, Германию, Китай, Монголию, Таиланд, Южную Корею и Японию через два международных аэропорта, расположенных в Иркутске и Братске.

Иркутская область располагает значительными разведанными запасами топливно-энергетических ресурсов (уголь, нефть, газ), черных металлов (железо, марганец), цветных и редких металлов (бериллий, литий, ниобий, олово, тантал, цезий) и других полезных ископаемых. Регион занимает первое место среди субъектов Российской Федерации по объему запасов редких металлов (ниобий, цезий), золота, слюды-мусковита, магнетита. Второе место по запасам каменной и калийной соли, известняка и лития. Третье место по запасам графита и талька. Чет-

¹ Федеральная таможенная служба Российской Федерации. URL: http://www.customs.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=13858&Itemid=2095

вертое место по запасам апатита и огнеупорных глин. Пятое место по запасам тантала, железных руд и угля. Иркутская область входит десятку регионов по запасам природного газа, а также обладает значительными запасами нефти².

Иркутская область располагает богатейшими запасами лесных ресурсов (леса занимают 71,5 млн. га или 92 % территории) и является лидером среди регионов России по объемам заготовки древесины (35,7 млн. м³ в 2018 г.). Запасы лесных ресурсов оцениваются в 8,8 млрд. м³, в том числе 7,5 млрд. м³ хвойных лесов³.

На территории региона располагается 2,4 млн. га сельскохозяйственных угодий (в том числе пашни — 1,6 млн. га)⁴.

Установленная мощность энергосистемы Иркутской области составляет 13 162,1 МВт, в том числе 4 ГЭС — 9 088,4 МВт (Усть-Илимская, Братская, Иркутская и Мамаканская) и 15 ТЭЦ — 4 073,7 МВт⁵. Энергосистема Иркутской области позволяет удовлетворить потребности в электроэнергии всех промышленных предприятий Иркутской области.

Ведущими отраслями промышленности Иркутской области являются лесная промышленность, цветная металлургия, нефтехимическая и химическая промышленность, машиностроение и электроэнергетика.

На долю Иркутской области, по итогам 2016 г., пришлось 15,0 % от ВРП СФО и 1,5 % ВРП России [4].

Выгодное географическое положение, развитый промышленный комплекс, наличие железнодорожных и автомобильных магистралей, а также значительные запасы минерально-сырьевых ресурсов являются конкурентными преимуществами Иркутской области и определяют ориентацию региона на развитие международных и внешнеэкономических связей.

По данным Сибирского таможенного управления, по итогам 2018 г. объем внешнеторгового оборота Иркутской области составил 9 104,9 млн. дол. (на 23,1 % больше аналогичного показателя за 2017 г.), экспорта — 7 332,6 млн. дол. и импорта — 1 772,3 млн. дол. Сальдо торгового баланса устойчиво положительное и составляет +5 560,3 млн. дол. (табл. 1).

² Министерство природных ресурсов и экологии Иркутской области. URL: <http://irkobl.ru/sites/ecology/working/nedro/>

³ Лесной комплекс // Иркутская область: офиц. портал. URL: <http://irkobl.ru/region/economy/forest/>

⁴ Сельское хозяйство // Иркутская область: офиц. портал. URL: <http://irkobl.ru/region/economy/agroline/>

⁵ Электросетевой комплекс Иркутской области. Проблемы и решения. URL: <http://irkobl.ru/sites/gkh/news/Электросетевой%20комплекс%20Иркутской%20области..pdf>

Иркутская область традиционно является экспортно-ориентированным регионом. Более 80 % внешнеторгового оборота приходится на экспорт. Импорт составляет около 20 %. В связи с чем у региона сформировалось устойчивое положительное сальдо внешнеторгового баланса.

В начале 1990-х гг. Иркутская область была одним из первых регионов Российской Федерации, который начал самостоятельно осуществлять внешнеторговые операции. За период с 1993 по 2013 гг. внешнеторговый оборот Иркутской области вырос с 1,5 до 9,3 млрд. дол.

Динамика объемов внешнеторговых операций Иркутской области за период 2016–2018 гг. показывала стабильный рост, после снижения объемов экспорта и импорта в 2014–2015 г., вызванного валютным кризисом в России, связанного в свою очередь с введением антироссийских санкций, снижением цены на нефть на мировом рынке, а также уменьшением стоимости рубля по отношению к иностранным валютам.

Увеличение объемов внешней торговли Иркутской области по итогам 2018 г. связаны с улучшением общей экономической ситуации в регионе. Снижение курса рубля, проведение государственной политики, направленной на импортозамещение и поддержку экспорта, благоприятная конъюнктура на зарубежных рынках, положительно повлияли на объемы производства продукции и ее экспорта. Также в указанный период произошло изменение методики ведения статистического учета внешней торговли России, в соответствии с которой с 2016 г. в общем объеме внешней торговли учитываются торговые операции со странами Евразийского экономического союза (ЕАЭС) в который входят Армения, Белоруссия, Казахстан, Киргизия и Россия.

По данным Сибирского таможенного управления за 2018 г., доля Иркутской области во внешнеторговом обороте Сибирского федерального округа составила 18,8 %. При этом за 2018 г. Иркутская таможня перечислила в федеральный бюджет 13,6 млрд. руб., что составило 12,0 % поступлений от всех таможенных органов Сибирского таможенного управления в федеральный бюджет (табл. 2).

Значительное сокращение поступлений денежных средств в федеральный бюджет в 2010 г. связано с передачей от Сибирского таможенного управления учета таможенных платежей за вывоз сырой нефти, поставляемой по магистральному нефтепроводу «ВСТО» с месторождений Восточной Сибири, в ведение Центральной энергетической таможни (с ноября 2009 г.). Также по итогам 2010 г. произошло значительное снижение как физических, так и стоимостных объемов вывоза

Таблица 1

Динамика внешнеторгового оборота Иркутской области, млн дол. *

Показатель	2000	2005	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018
ВТО	3 479,5	4 144,7	6 303,9	7 803,0	8 963,0	9 330,4	8 687,0	7 584,4	6 388,8	7 399,0	9 104,9
Экспорт	2 942,2	3 307,4	5 111,7	6 344,2	7 385,9	8 156,4	7 133,9	6 196,2	5 373,2	6 142,0	7 332,6
Импорт	537,3	837,3	1 192,2	1 458,8	1 577,1	1 174,0	1 553,1	1 388,2	1 015,6	1 257,0	1 772,3
Сальдо	2 404,9	2 470,1	3 919,5	4 885,4	5 808,8	6 982,4	5 580,8	4 808,0	4 357,6	4 885,0	5 560,3

* Составлена по данным Сибирского таможенного управления. URL: <http://stu.customs.ru>.

Таблица 2

**Динамика поступлений денежных средств
от Иркутской таможни в федеральный бюджет, млрд руб. ***

2005	2006	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018
35,0	63,4	56,6	86,3	49,5	10,8	12,1	10,9	7,8	11,7	12,4	10,4	10,9	13,6

* Составлена по данным Сибирского таможенного управления. URL: <http://stu.customs.ru>.

круглого леса из Иркутской области, связанного с повышением таможенных пошлин на экспорт круглого леса [6].

В настоящее время экспорт Иркутской области представлен древесиной и целлюлозно-бумажной продукцией — 39,0 % (лесоматериалы и целлюлоза), минеральными продуктами — 34,5 % (сырая нефть и каменный уголь), металлами и изделиями из них — 24,2 % (алюминий необработанный и алюминиевая проволока), продукция химической промышленности — 1,1 % и машиностроительная продукция — 0,7 %. На прочие товарные группы приходится — 0,5 %.

Импорт представлен продукцией химической промышленности — 56,2 % (в основном оксид алюминия), продукция машиностроения — 30,2 %, металлы и изделия из них — 4,6 %, минеральные продукты — 3,0 %, продовольственные товары и с/х сырье — 2,3 % и текстиль, текстильные изделия и обувь — 0,5 %. На прочие товарные группы приходится — 3,2 %.

По итогам 2018 г. основными внешнеторговыми партнерами Иркутской области являются: Китай (51,2 % от общего объема внешнеторгового оборота), Япония — 7,6 %, Швейцария — 7,2 %, Украина — 6,5 %, Республика Корея — 3,4 %, США — 3,0 %, и Нидерланды — 2,5 %. (табл. 3).

Китай традиционно выступает основным внешнеторговым партнером Иркутской области, а его доля в общем объеме внешней торговли региона имеет положительную динамику, которая сохраняется с 1990-х гг. [2].

В настоящее время доля Иркутской области в общем объеме российско-китайской внешней торговли составляет — 4,3 % (в экспорте — 7,6 %,

в импорте — 0,7 %). Доля региона во внешнеторговом обороте СФО с Китаем составляет — 43,4 % (в экспорте — 53,2 %, в импорте — 13,9 %).

По итогам 2018 г. доля Китая в общем объеме внешней торговли Иркутской области составила 51,2 % (4 664,2 млн. дол.), в экспорте — 58,4 % (4 285,7 млн. дол.), в импорте — 21,4 % (378,4 млн. дол.). Сальдо торгового баланса + 3 907,3 млн. дол. (табл. 4).

Расширение торгово-экономических связей стало одним из приоритетов региональной внешнеторговой политики, базирующейся на политических решениях о стратегическом партнерстве, заложенных Договором о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве от 2001 г. и другими основополагающими документами российско-китайского двухстороннего сотрудничества [7].

Основную долю в товарной структуре экспорта из Иркутской области в Китай занимают сырьевые группы товаров — древесина и целлюлозно-бумажная продукция — 57,0 % от общего объема экспорта (лесоматериалы и целлюлоза) и минеральные продукты — 42,8 % (сырая нефть и каменный уголь) (табл. 5).

За период с 2013 по 2018 гг. произошло увеличение доли минеральных продуктов (с 39,4 % до 42,8 %) и уменьшение доли древесины и целлюлозно-бумажной продукции (с 58,4 % до 57,0 %) в экспорте. Экспортные поставки металлов и изделия из них практически прекратились (с 2,0 % до 0,1 %).

По итогам 2018 г. товарная структура импорта в Иркутскую область из Китая продолжает сохранять свою производственно-потребительскую направленность. На долю продукции машиностроения

Таблица 3

**Динамика доли некоторых стран мира
во внешнеторговом обороте Иркутской области, % ***

Страна	2011	2015	2016	2017	2018
Китай	34,2	32,6	41,4	48,9	51,2
Япония	14,9	13,7	11,4	9,0	7,6
Швейцария	1,6	1,4	2,7	0,1	7,2
Украина	1,3	4,8	4,9	5,5	6,5
Республика Корея	7,8	7,0	4,1	2,4	3,4
США	10,4	3,3	6,6	8,9	3,0
Нидерланды	3,7	9,4	3,4	1,9	2,5
Германия	2,2	2,1	1,2	1,0	1,3
Италия	0,4	1,7	1,6	1,2	1,3
Узбекистан	2,0	1,4	0,9	0,9	0,9
Финляндия	1,1	0,3	0,3	0,5	0,9
Индия	0,7	0,7	1,2	0,7	0,8
Таиланд	1,5	1,2	0,8	0,9	0,8
Польша	1,1	2,0	1,7	1,4	0,7
Монголия	0,8	0,7	0,8	0,8	0,7
Турция	4,4	2,6	2,2	4,2	0,6
Австралия	3,1	2,7	1,7	1,5	0,3
Прочие страны	8,8	12,4	13,1	10,2	10,3
Всего	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0

* Составлена по данным Сибирского таможенного управления. URL: <http://stu.customs.ru>.

приходится — 49,3 %, металлов и изделия из них — 20,1 %, продукцию химической промышленности — 14,4 %, продовольственные товары и с/х сырье — 10,9 %, минеральные продукты — 2,0 %, текстиль, текстильные изделия и обувь — 1,8 % и изделия из камня, керамики и стекла — 1,5 % (табл. 6).

За период с 2013 по 2018 гг. произошло увеличение доли продукции машиностроения (с 41,0 % до 49,3 %), продукция химической промышленности (с 10,3 % до 14,4 %), текстиля, текстильных изделий и обуви (с 1,2 % до 1,8 %) в импорте, а также снижение доли металлов и изделий из них (с 32,9 % до 20,1 %), минеральных продуктов (с 10,1 % до 2,0 %) и изделий из камня, керамики и стекла (с 2,7 % до 1,5 %).

Дальнейшее развитие двухстороннего сотрудничества между Иркутской областью и Китайской Народной Республикой должно быть основано на обеспечении национальных интересов России и сохранении ее экономической безопасности [5].

Экспортная ориентация является важной для экономического развития Иркутской области [3]. Вместе с тем, существующая товарная структура экспорта за счет своей сырьевой направленности

является зависимой от конъюнктуры цен на мировых рынках сырья. Преобладание сырьевой группы товаров снижает положительный эффект от экспорта, уменьшая прибыль предприятий и бюджетотдачу экспортируемых ресурсов.

Мировой опыт свидетельствует, что экспорт сырья хотя он и выгоден отдельно взятым компаниям, в целом для государства является неэффективным, т.к тормозит развитие несырьевых отраслей промышленности, деформирует структуру национального хозяйства и снижает экономический потенциал.

В среднесрочной перспективе развитие Иркутской области будет связано с традиционными отраслями экономики и вовлечением в хозяйственный оборот природных ресурсов, что по-прежнему будет сохранять в экспорте Иркутской области преобладание сырьевой группы товаров⁶.

Значительные запасы природных ресурсов Иркутской области позволяют диверсифицировать внешнеторговые связи с Китайской Народной Республикой за счет реализации на территории региона экспортноориентированных инвестици-

⁶ Российский статистический ежегодник. 2018 / Росстат. М., 2018. 694 с.

онных проектов, направленных на увеличение глубины переработки сырья и рост экспорта готовой продукции с высокой долей добавленной стоимости.

В этой связи важным направлением развития экономики Иркутской области является модернизация традиционных для Сибири отраслей специализации, а также повышение доли перерабатывающей промышленности в структуре валового регионального продукта, в первую очередь нефте-, газо- и лесопереработки [7].

В настоящее время добычу нефти в Иркутской области в промышленных объемах осуществляют АО «Верхнечонскнефтегаз», ООО «Иркутская нефтяная компания» и ЗАО НК «Дулисьма». В 2016 г. данные компании на месторождениях севера региона добыли 17,7 млн. т нефти, в основном для поставок в трубопроводную систему «Восточная Сибирь — Тихий океан».

Для глубокой переработки нефти в Иркутской области существуют необходимые условия. В Ангарске построен крупнейший в стране нефтехимический комплекс, на котором в 1980-е гг. перерабатывалось более 20 млн. т нефти, выпускались различные горюче-смазочные материалы и широкая номенклатура химической и полимерной продукции.

Широкомасштабная промышленная добыча природного газа в Иркутской области пока не ведется. В настоящее время идет подготовка к промышленному освоению Чаюдинского и Ковытинского месторождений, а также строительство магистрального газопровода «Сила Сибири» для обеспечения экспорта газа в страны АТР, в том числе в Китай, в объеме до 30–40 млрд. м³ в год.

Природный газ Восточной Сибири является многокомпонентным по своему составу, в основном метановым (80–90 %), с высоким содержанием этана (до 6%) и гелия (до 0,4 %), средним —

Таблица 4

**Динамика внешнеторгового оборота Иркутской области
с Китайской Народной республикой, млн. дол. ***

Год	Оборот	Экспорт	Импорт	Сальдо
1994	154,9	104,8	50,1	+ 54,7
1995	246,6	197,5	49,1	+ 148,4
1996	399,5	346,4	53,1	+ 293,3
1997	244,3	178,4	65,9	+ 112,5
1998	336,1	234,9	101,2	+ 133,7
1999	477,9	409,9	68,0	+ 341,9
2000	984,8	939,9	44,9	+ 895,0
2001	910,1	877,1	33,0	+ 844,1
2002	1 021,3	965,7	55,6	+ 910,1
2003	714,6	656,9	57,7	+ 599,2
2004	859,1	784,2	74,9	+ 709,3
2005	1 381,2	1 276,7	104,5	+ 1 172,2
2006	1 516,0	1 340,2	175,8	+ 1 164,4
2007	2 070,2	1 730,0	340,2	+ 1 389,8
2008	1 981,5	1 602,8	378,7	+ 1 224,1
2009	1 659,5	1 341,8	317,7	+ 1 024,1
2010	2 124,2	1 838,0	286,2	+ 1 551,8
2011	2 526,1	2 098,5	427,6	+ 1 670,9
2012	2 723,2	2 232,5	490,7	+ 1 741,8
2013	3 381,3	2 895,9	485,3	+ 2 410,6
2014	2 975,7	2 564,2	411,5	+ 2 152,7
2015	2 424,0	2 118,4	305,6	+ 1 812,8
2016	2 682,9	2 457,3	225,6	+ 2 231,7
2017	3 627,6	3 322,5	305,1	+ 3 017,4
2018	4 664,2	4 285,7	378,4	+ 3 907,3

* Составлена по данным Сибирского таможенного управления. URL: <http://stu.customs.ru>.

Таблица 5

Динамика товарной структуры экспорта из Иркутской области в Китай, % *

Товарная группа	2013	2014	2015	2016	2017	2018
Древесина и целлюлозно-бумажная продукция	58,4	73,1	78,3	68,0	60,6	57,0
Минеральные продукты	39,4	24,5	21,1	31,6	39,0	42,8
Металлы и изделия из них	2,0	2,3	0,4	0,1	0,0	0,1
Продукция химической промышленности	0,0	0,0	0,0	0,1	0,1	0,1
Прочее	0,2	0,1	0,2	0,2	0,3	0,0
Всего	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0

* Составлена по данным сайта «Экспорт и импорт России по товарам и странам». URL: <http://ru-stat.com>

Таблица 6

Динамика товарной структуры импорта в Иркутскую область из Китая, % *

Товарная группа	2013	2014	2015	2016	2017	2018
Продукция машиностроения	41,0	40,2	44,5	40,3	41,1	49,3
Металлы и изделия из них	32,9	35,2	17,5	26,2	22,5	20,1
Продукция химической промышленности	10,3	15,7	21,1	17,5	11,6	14,4
Продовольственные товары и с/х сырье	1,0	2,3	3,1	4,5	8,4	10,9
Минеральные продукты	10,1	2,2	9,9	7,5	12,4	2,0
Текстиль, текстильные изделия и обувь	1,2	1,0	0,5	0,5	2,5	1,8
Изделия из камня, керамики и стекла	2,7	3,1	3,1	3,2	1,4	1,5
Прочее	0,8	0,3	0,3	0,3	0,1	0,0
Всего	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0

* Составлена по данным сайта «Экспорт и импорт России по товарам и странам». URL: <http://ru-stat.com>

пропана (2 %) и бутана (1 %), что придает ему особую ценность в качестве сырья для развития химической промышленности России. Значительное содержание этих компонентов дает возможность использовать газ не столько в качестве топлива, сколько в качестве сырья для развития химической и гелиевой промышленности. Содержание углеводородов C_2+ в природном газе месторождений Восточной Сибири позволяет организовать экономически эффективные производства по переработке природного газа.

Иркутская область обладает необходимым заделом для дальнейшего развития нефте- и газохимических производств. На территории региона функционирует мощный нефтехимический комплекс, в который входят АО «Саянскхимпласт», АО «Ангарская нефтехимическая компания» и ООО «Ангарский Азотно-туковый завод», территориально расположенные в непосредственной близости от Ковыктинского газоконденсатного месторождения.

Продукция лесопромышленного комплекса из Иркутской области экспортируются целым рядом лесоперерабатывающих предприятий (в том числе созданных с участием зарубежных инвесторов). Крупнейшими предприятиями в данной сфере являются — АО «Группа «Илим», АО «Чунский лесопромышленный комбинат», ООО «ЕВРАЗИЯ-ЛЕСПРОМ ГРУПП», ООО «Лесресурс», ООО «Орион», ООО «Русская Лесная Группа», ООО «Русфорест менеджмент групп», ООО «ТМ Байкал», ООО Компания «Госстрой», ООО «Илим Тимбер» и ряд других⁷.

Повышение эффективности лесопромышленного комплекса Иркутской области связано с дальнейшим увеличением глубины переработки древесины на территории региона и организацией экспорта продукции конечных переделов — цел-

⁷ Информация о предприятиях лесного комплекса // Министерство лесного комплекса Иркутской области. URL: <http://irkobl.ru/sites/alh/RazvitieLpkPip/InfoPredLK/PredprLesKom.php>

люлозы, бумаги, картона, мебели и др. Проведение модернизации существующих лесоперерабатывающих производств, а также привлечение иностранных инвесторов для реализации проектов по созданию производств с комплексной переработкой лесных ресурсов положительно скажется на расширении экспорта готовой продукции лесной отрасли Иркутской области.

Приоритетным направлением диверсификации торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества Иркутской области с Китаем является реализация совместных инвести-

онных проектов, ориентированных на выпуск готовой продукции с высокой долей добавленной стоимости в сфере нефте-газо- и лесопереработки. Активизация торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества Иркутской области с Китаем в этом направлении будет способствовать развитию экспортноориентированных производств, рациональному использованию природных ресурсов региона, созданию новых рабочих мест, а также увеличению налоговых отчислений как в региональный, так и федеральный бюджеты.

Список использованной литературы

1. Винокуров М.А. Экономика Иркутской области: в 6 т. / М.А. Винокуров, А.П. Суходолов.— Иркутск: Изд-во БГУЭП, 1998.— Т. 1.— 276 с.
2. Намжилова В.О. Внешнеторговые связи Байкальского региона на современном этапе / В.О. Намжилова // Вестник БНЦ СО РАН.— 2018.— № 2 (30).— С. 141–145.
3. Национальные интересы России в треугольнике отношений «Россия — Монголия — Китай»: проблемы и противоречия / А.П. Суходолов [и др.] // Приграничный регион в историческом развитии: партнерство и сотрудничество: материалы междунар. науч.-практ. конф.— Чита, 2018.— С. 10–14.
4. Россия — Сибирь 2050: глобальные тренды и «окна возможностей»: аналит. докл. / под ред. В.С. Ефимова.— Красноярск: Сиб. федер. ун-т, 2018.— 88 с.
5. Суходолов А.П. Байкальский регион как модельная территория устойчивого развития [Электронный ресурс] / А.П. Суходолов // Известия Иркутской государственной экономической академии (Байкальский государственный университет экономики и права).— 2010.— № 4.— С. 103–108.— Режим доступа: <http://brj-bguerp.ru/reader/article.aspx?id=11932>
6. Суходолов Я.А. Особенности статистического учета региональной внешнеторговой деятельности (на примере Иркутской области) / Я.А. Суходолов, И.В. Цвигун // Известия Иркутской государственной экономической академии.— 2012.— № 1 (81).— С. 127–130.
7. Popkova E.G. Perspectives of Acceleration of the Rates of Economic Growth of Russia in the Context of Foreign Trade Cooperation with China / E.G. Popkova, Y.A. Sukhodolov // Foreign Trade as a Factor of Economic Growth. Contributions to Economics.— Cham: Springer, 2017.— P. 75–113.

References

1. Vinokurov M.A., Sukhodolov A.P. *Ekonomika Irkutskoi oblasti* [Economy of the Irkutsk Region]. Irkutsk, Baikal State University of Economics and Law Publ., 1998, vol. 1. 276 p.
2. Namzhilova V.O. Contemporary Foreign Trade Relations of the Baikal Region. *Vestnik Buryatskogo Nauchnogo Tsentra Sibirskogo Otdeleniya Rossiiskoi Akademii Nauk = Bulletin of the Buryat Scientific Center of the Siberian Branch*, 2018, no. 2 (30), pp. 141–145. (In Russian).
3. Sukhodolov A.P., Vasilenko V.A., Kuzmin Yu.V., Manzhigeev A.F. National Interests of Russia in the Triangle of Relations «Russia — Mongolia — China»: Problems and Contradictions. *Prigranichnyi region v istoricheskom razvitii: partnerstvo i sotrudnichestvo. Materialy mezhdunarodnoi nauchno-prakticheskoi konferentsii* [Historical Development of the Border Region: Partnership and Cooperation. Materials of International Research Conference]. Chita, 2018, pp. 10–14. (In Russian).
4. Efimov V.S. (ed.). *Rossiya — Sibir' 2050: global'nye trendy i «okna vozmozhnostei»* [Russia — Siberia 2050: global trends and windows of opportunities]. Krasnoyarsk, Siberian Federal University Publ., 2018. 88 p.
5. Sukhodolov A.P. Baikal Region as A Model Territory of Sustainable Development. *Izvestiya Irkutskoy gosudarstvennoy ekonomicheskoy akademii (Baykalskiy gosudarstvennyy universitet ekonomiki i prava) = Izvestiya of Irkutsk State Economics Academy (Baikal State University of Economics and Law)*, 2010, no. 4, pp. 103–108. Available at: <http://brj-bguerp.ru/reader/article.aspx?id=11932>. (In Russian).

6. Sukhodolov Ya.A., Tsvigun I.V. Features of Statistical Accounting of Regional Foreign Trade Activity (By the Example of Irkutsk Region). *Izvestiya Irkutskoi gosudarstvennoi ekonomicheskoi akademii = Izvestiya of Irkutsk State Economics Academy*, 2012, no. 1 (81), pp. 127–130. 9In Russian).

7. Popkova E.G., Sukhodolov Y.A. Perspectives of Acceleration of the Rates of Economic Growth of Russia in the Context of Foreign Trade Cooperation with China. *Foreign Trade as a Factor of Economic Growth. Contributions to Economics*. Cham, Springer, 2017, pp. 75–113.

Информация об авторе

Суходолов Яков Александрович — кандидат экономических наук, доцент кафедры мировой экономики, предпринимательства и гуманитарных дисциплин Читинского института Байкальского государственного университета, 672000, Иркутская область, г. Чита, ул. Анохина, д. 56; e-mail: yakov.suhodolov@gmail.com

有关作者的信息

Sukhodolov Ya.A. — 经济学副博士, 世界经济, 企业经营与人文科学部门的副教授, 赤塔学院, 贝加尔国立大学, 672000, 俄罗斯联邦, 赤塔, Anokhin 大街56号, 电子信箱: yakov.suhodolov@gmail.com

Author

Yakov A. Sukhodolov, PhD in Economics, Associate Professor of Department of World Economy, Entrepreneurship and Humanities, Chita Institute of Baikal State University, 56 Anokhin str., Chita, 672000, Irkutsk Region, email: yakov.suhodolov@gmail.com

Для цитирования

Суходолов Я.А. Современная специфика и перспективы развития внешнеторгового сотрудничества Иркутской области с Китайской Народной Республикой / Я.А. Суходолов // Российско-китайские исследования.— 2019.— Т. 3, № 1.— С. 49–57.

For citation

Sukhodolov Ya.A. Modern Specifics and Prospects of Development of Foreign Trade Cooperation Between the Irkutsk Region and the People's Republic of China. *Rossiisko-Kitaiskie Issledovaniya = Russian and Chinese Studies*, 2019, vol. 3, no. 1, pp. 49–57. (In Russian)